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I N S E R Ţ I U N I L E :
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rândul cu litere garmond.

Problema naţionalităţii.I I
XI.

Ca justificare a politicei noa
stre actuale se spune de multeori, 
ca noi, Germanii, ne-am afla în 
stare de apărare în contra năzuin
ţelor periculoase politice ale Polo
nilor, cari vreau să se desfacă şi să 
reîntemeieze vechiul regat poloD. 
Dar nu e tocmai aşa, decât numai 
în parte. Fireşte, s’a greşit, şi la 
noi, şi la ei, şi experienţele revolu- 
ţiunii polone dela 1863 sunt foarte 
triste. Dar de altă parte năzuinţele 
noastre de germanizare nu sunt de 
astăzi, ci îşi au începutul de pe la 
anul 1840, de pe vremea activităţii 
prezidentului Flottwell, pe care na
ţionaliştii noştri de astăzi nu pot 
să-l laude din destul. Dar bune ex
perienţe am făcut şi la 1870/71, cu 
Polonii, când provinciile locuite de 
Poloni au remas liniştite, iar sol
daţii poloni şi-au făcut datorinţa pe 
câmpul de războiu. Dar, dupăcum 
s’a arătat mai sus, după înfiinţarea 
imperiului s’au început încercările 
mai potenţate de germanizare. Şi 
guvernul, durere, se lasă să fie con
dus în privinţa aceasta de ideile 
naţionaliştilor, ceeace se poate con
stata şi din faptul, că în timpul 
mai nou s’au făcut încercări de a 
se introduce limba germană ca limbă 
de şcoală şi în districtele din Lota- 
ringia. Da protestul energic al cer
curilor interesate s’a revocat apoi 
dispoziţia luată, cu motivarea, că : 
„respectivele date statistice s’au do
vedit a fi greşite“. Nime nu poate 
însă afirma, că disposiţia luată ar fi 
fost necesară pentru a împiedeca iz
bucniri revoluţionare în LotariDgia, 
ci e vorba numai de boala germa- 
nizării, aici şi acolo.

Lucrul acesta îl dovedeşte mai 
bine politica inaugurată faţă de Da
nezi. Dela incorporarea provinciilor 
Schleswig-Holstein, poporaţiunea da
neză din Schleswig a scăzut în nu
măr, în urma natúréi lucrurilor, iar 
hotarele limbei au fost mutate tot 
mai mult spre nord. Fie că majori
tatea poporaţiunei daneze din Prusia 
are sentimente duşmănoase faţă de 
Germani, şi fie că raporturile dintre 
Germani şi Danezi sunt pe multe 
locuri foarte rele, — din vina am
belor părţi, — faptul e, că germa
nismul cucereşte teren, în oraşe mai 
uşor, în sate mai cu greu. Numărul 
Danezilor s’a redus la 119,000 de 
suflete, fără îndoeală o foarte mică 
primejdie pentru un imperiu cu pe
ste 60 milioane de cetăţeni. Dar a 
venit un prezident nou în fruntea 
acestei provincii, domnul Köller, 
care a început a guverna cu gâr- 
baciul poliţienesc. S’a făcut eruarea, 
că oare cine s’a declarat, fie el, fie 
părinţii, de Danez (nu de German)? 
Şi respectivii au fost delăturaţi din 
posturi, au fost despoiaţi de dreptul 
activ şi pasiv de alegere, cu toate 
că se aflau între ei oameni, cari au 
stat câte un deceniu în funcţii pu
blice, cari au făcut serviciul activ 
de soldaţi germani şi aveau în bu
zunar certificat dela autoritatea pru-

siană, că sunt cetăţeni de stat ai 
Prusiei.

N’a folosit nimica accentuarea 
din partea ziarelor daneze, că însuşi 
tatăl cancelariului de mai nainte al 
imperiului a optat la timpul seu 
pentru Danemarca, căci toţi ceice 
erau suspiţionaţi ca optanţi, ori ca 
fii de optanţi, cu sentimente daneze, 
sau le manifestau pe acestea pe faţă, 
au fost expulzaţi, ca „străini nepof
tiţi“. Pecând adecă cartea de legi 
a lui Frideric II a strâns dreptul 
de expulsare faţa de străini între 
nişte margini foarte strâmte, stabi
lind norme, cari nu au fost pănă 
astăzi revocate: praxa reacţionară 
administrativă a introdus în Prusia 
de decenii dreptul de a expulza după 
buna plăcere, fără a se mai comu
nica respectivului, că pentruce şi 
prin ce a ajuns el se fie spre 
greutate statului nostru? Dreptul 
stabilit din partea poliţiei de a ex
pulza după bunul plac al ei a for
mat apoi un puternic mijloc de a 
ţinea sabia totdeauna scoasă chiar 
şi deasupra capetelor acelora dintre 
cei cu sentimente daneze, a căror 
cetăţenie de stat nu poate fi con
testată. Căci aceştia erau în mare 
parte ţărani (agronomi), cari în lipsa 
de puteri de muncă îşi angajau ser
vitori şi servitoare daneze, cari apoi 
au fost făcute responsabile (ce nu 
poate face reacţia în Prusia), pentru 
politica stăpânilor lor, şi spre a şi
cana pe stăpâni au fost pe cale 
scurtă expulzate. Cumcă această 
politică de impunsături cu acul a 
mărit numai prăpastia dintre Danezi 
şi Germani, e de sine înţeles. Dar 
acum ea e abandonată, cum se ştie; 
nu doară pentrucă guvernul ar fi 
aflat, că e imorală şi neducătoare 
la scop, ci pentrucă situaţia în a- 
fară a Germaniei a reclamat impe
rios acest lucru. Pentrucă abstră- 
gând cu totul dela faptul, că siste
mul nostru reacţionar, folosit şi in 
politica de naţionalitate, a făcut să 
cam perdem simpatiile lumii culte 
şi a contribuit mult la izolarea noa
stră, de multeori compătimită, s’au 
umplut de adâncă amărăciune în 
coutra noastră Danezii din Dane
marca şi Norvegienii, cari încă sunt 
de origine daneză şi au acum iarăşi 
rege danez. Politica aceasta nebună 
de germanizare ne-a adus nesuccese 
în politica externă, cu privire la im
periul dela nord, pentru care de 
altcum era o trebuinţă naturală să 
caute în Europa de mijloc o apro
piere politică. Şi dupăce ani dea- 
rândul a spus’o aceasta o parte a 
presei, au tras în sfârşit consecven
ţele şi cei de sus, şi noul prezident, 
dl de Bűlow, a ţinut nu de mult o 
vorbire de împăcare, în care se cu
prind cu adevărat cuvinte de aur. 
Spunea aşa: „Ceice vrea să întim- 
pine încredere, trebuie să arete el 
încredere, pentrucă ce samănă omul, 
aceea va culege, numai aceea, şi ni
mic alta. Deci cine samănă ură, va 
secera ură, iar noi nu vrem ură, ci 
iubire şi alipire“. Şi arătând unita
tea dintre Germani şi Danezi, cu pri
vire la originea germană, a adus un 
întreiat „urau cetăţenilor din provin
cia Schleswig,fără deosebire de limbă.

Şi e dureros şi de neînţeles, 
cum de o politică atât de naturală 
de împăcare a putut să afle la o 
parte a Germanilor interesaţi rezi
stenţă înverşunată. Căci o parte 
a celor prezenţi a remas liniştită 
pe scaune, nu s’a ridicat, când a 
strigat presidentul „u ra u. Iar unul 
dintre oratorii următorii a spus că : 
„aceia dintre schleswigienii de nord, 
cari nu stau pe baze naţionale ger
mane, nu esistă péntru  noili. Ca şi 
cum mai bine ca o sută de mii de 
cetăţeni de stat pot fi şterşi din li
stele supuşilor regelui prusian, nu
mai pentrucă nu au „sentimente co
recte“ patriotice!

Greşala e deci, că nu s’au ob
servat în politică limitele apărării 
faţă de minorităţile naţionale, şi pe 
calea aceasta am căzut în păcatul 
grav al nedreptăţii. Căci peste tot 
apărarea nu e permis să treacă pe
ste marginile atacului. Şi tocmai 
aici e de căutat greşala cardinală a 
politicei noastre, anume că din p r in 
cipiu nu recunoaştem dreptu l altei na
ţionalităţi p ro p r ii ş i orice acţiune na
ţională a m inorităţilor o considerăm de 
atac nepermis îndreptat asupra noastră.

E cert, că de năzuinţele naţionale 
sunt legate de multeori şi cele po
litice, cari pentru noi pot să fie pri
mejdioase. Dar pentru aceea tot nu 
e permis să inaugurăm un sistem 
preventiv în scopul de a suprima 
orice ambiţie naţională, căci cădem 
în acelaş păcat, pe care l-a avut şi 
Metternich, care credea, că orice nă
zuinţă politică în senzul deplinei li
bertăţi trebue suprimată, din moti
vul, că dacă se dă în Austro-Un- 
garia cuvânt şi poporului de rând, 
diferitele naţiuni vor începe a se 
certa între olaltă. Şi el bine a pre
văzut desvoltarea lucrurilor, căci 
cu adevărat, deodată cu acordarea 
libertăţilor constituţionale s’a înce
put şi lupta naţionalităţilor între o- 
laltă. Insă el totuşi n’a putut îm- 
pedeca acordarea, şi eu cred, că pa
cea naţională, care abia acum începe 
a se arăta pe orizont, ar fi de mult 
legată în Austro-Ungaria, dacă Met
ternich nu împedeca în mod artifi
cial desvoltarea lucrurilor în direc
ţia aceasta.

Sistemul preventiv faţă de pre- 
tensiunile naţionale e tot aşa de 
nebuD, faţă de Poloni, şi faţă de 
alte popoare, ca sistemul preventiv 
faţă de drepturile naturale ale po
porului, cu privire la libertatea de 
presă, de întrunire şi asociare. Din 
abusarea cu aceste drepturi încă 
s’au făurit primejdii pe seama sta
tului, dar ele totuşi au trebuit să 
fie acordate, mărginindu-ne numai 
la pedepsirea eventualelor abusuri 
făcute cu ele. Dar abus se face nu
mai atunci, când se violează legea. 
Căci trăim doară, graţie luptelor pur
tate de părinţii şi de moşii noştri, 
într’un stat de drept, în care fie
care ins îşi poate validita înclinările 
şi convingerile, pănă acolo unde ele 
nu vin în conflict cu legea. Dacă 
putem privi liniştiţi la propaganda 
socialiştilor şi a anarhiştilor, cu toate 
că ideile acestea primejduesc rău 
statul nostru, vom putea doară p er
m ite ca ş i  m inorităţile naţionale să se

folosească de acest d re p ţi înainte de 
toate însă, măsurile de apărare au 
să fie îndreptate totdeauna numai 
în contra celui ce a turburat ordi
nea de stat, nu şi în contra cona
ţionalilor săi. Căci e o nedreptate 
strigătoare la ceriu, când unui Po
lon nu i se permite să se aşeze un
deva, în patria sa, numai pentrucă 
un alt Polon, ori alţi Poloni, au o 
atitudine periculoasă statului.

Dar mai presus de toate nu 
poate fi justificată politica actuală 
cu aceea, că Polonii înaintează pe 
teren economic. Căci şi în privinţa 
aceasta esistă la noi curioase pre- 
judiţii. Am ascultat mai anii tre
cuţi o conferenţâ, în care nu era 
vorba decât despre progresele eco
nomice ale Polonilor, iar ca conclu- 
siune se cerea intervenţia puterii 
de stat, pentru a le împedeca. Dar 
întreb eu, prin înaintarea econo
mică a Polonilor se întâmplă cuiva 
vre-o nedreptate, câtă vreme ea se 
face cu mijloace permise: prin sâr- 
guinţă, economisare şi prin organi- 
sarea oamenilor şi a capitalului? 
Ce poate şi ce i s'ar putea permite 
statului să întreprindă în contra 
faptului, că Polonii din Prusia, in 
păturile lor largi, având o cultură 
mai tineră au mai puţine preten- 
siuni, pot mai mult să economiseze, 
au mai mulţi copii, şi că mamele po
lone îşi nutresc mai bine copiii, prin 
ce sucrescenţa polonă arată mai 
mari procente decât a mamelor 
germane? Căci în cele din urmă 
aceştia sunt fa c to r ii decizători în lupta  
naţională. Şi totuşi avem oameni, 
cari dificultează astfel de lucru, în
tocmai cum înainte cu câţiva ani 
un conferenţiar catolic a făcut pro
pagandă pentru catolicism cu argu
mentul, că catolicii ar avea cu câte 
un copil mai mult decât protes
tanţii !

S itu a ţ ia  tn C r o a ţia . Zilele tre
cute s’au făout alegerile pentru dieta croată, 
pe baza legei noi eleoto'ale. Partidul ba
nului a primit 19 mandate, coaliza croată- 
sârbă 34, social-creştinii 16, starcevioianii 
9 şi partidul ţăranilor 9. Este speranţă, 
oa mai mulţi dintre deputaţii aleşi să se 
alăture la partidul banului, pentru a forma 
o majoritate parlamentară. Dieta croată 
se deschide în 21 Noemvrie.

D ie ta  u n g a r ă  ţine şedinţă mâne, 
în 6 Noemvrie. Comisiunea judiciară îşt 
va prelenta raportai despre proiectul de 
lege referitor la procedura procesuală c i
vilă, asupra oăruia disouţia se va înoepe 
săptămâna viitoare. S i crede, oă in trei 
săptămâni legea va fi disoutată şi votată. 
Va urma apoi proiectul de lege despre 
prelungirea privilegiului pe seama bănoii 
austro-ungare, dupăoe înţelegerea între 
oele două guverne, ou privire la introdu
cerea plăţilor în numărar în mod obliga
tor, e aoum perfeotS, şi anume, astfel, că 
stabilirea timpului, când să se înceapă plă- 
ţi'e în numărar are să o facă banoa în
săşi, ou ţinerea în vedere a situaţiei fi 
nanoiare. Ar urma apoi budgetul anului 
viitor, dar cum dieta va avea de lucru 
pănă la finea anului ou celelalte două pro
iecte de lege, budgetul rămâue pentru anul 
viitor şi guvernul va cere deocamdată in- 
demnisare pe 2—3 luni. Oposiţia va com
bate guvernul ou toate ooasiumle, dar nu 
va recurge la arma obstruoţiei. Aşa se 
crede prin cercurile bine informate guver
namentale.
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Conferenţele învăţătoreşti.
Păreri referitoare la întemeierea de biblioteci trac- 
tuale pedagogice, a unei biblioteci pedagogice centrale 
şi a unei reviste pedagogice pentru întreagă metropolia

de Mihail Stoia preot înv. în Brad.

I.
E luoru ştiut, că între condiţiunile, 

cari oontribue la promovarea şooalei po
porale, cele mai însâmnate sunt: gradul 
de oultură al învăţătorului, o bună inspec- 
ţiune şcolară, conferenţele învăţătoreşti, 
cărţile şi revistele pedagogice, precum şi 
muzeele şcolare, ear factorii rari se îngri
jesc de o bună instrucţiune sunt: statul, 
comuna, biserica şi învăţătorul. Unii oon
tribue ou puterea materială, oeialalţi ou 
puterea spirituală.

S’ar părea o i e o împărţire dreaptă, 
când unii faotori ajută cu materia, ear oe
ialalţi ou munca spirituală. Şi acolo unde 
factorii ohemaţi ţin seamă de aoeastă îm
părţire dreaptă şi luoră în conţelegere, 
aoolo şooala face progresele aşteptate. Du
rere însă că împărţirea aceasta nu se a- 
flă preste tot looul.

E destul să vizităm câteva şeoale, oa 
să auzim plângeri de tot felul. Intr’un 
loc salarul învăţătorului nu e regulat, cu- 
inouenaliile se deneagă sub diferite pre- 
teoste, într’alt loc edificiul şcolar nu e co
respunzător, reouizitele de învăţământ lip
sesc, de biblioteoi şcolare nici vorba nu 
poate fi, ear daoă învăţătorul ar îndrăzni 
să vorbeasoă susţinătorilor şooalei de în
fiinţarea unui muzeu şcolar, ar fi luat chiar 
în râ3 sau i s’ar răspunde că „avem noi 
alte năcazuri de împlinit“.

E drept, că năcazurile noastre oul- 
turale sunt multe şi susţinătorii şooalei nu 
ştiu, pe cari să le împlineasoă mai întâi.

In timpul din urmă s’au făcut multe 
îmbunătăţiri pe terenul învăţământului ro- 
mâneso, dar nici pe departe nu s’a făout 
cât cer legile şi cât cere timpul de azi 
dela noi.

De altă parte şi dela învăţător se 
cere să fie înarmat cu toata armele şti
inţei pedagogice, păntruoa ou succes să-şi 
poată împlini chemarea frumoasă, dar grea 
de educator.

învăţătorul tânăr eşit din seminar a- 
duce ou el frumoase cunoştinţe generale 
teoretice şi într’o măsură minimală şi cu
noştinţe practice. Dacă absolventul de 
pedagogie are ferioirea să ajungă aplicat 
ca învăţător la o şcoală cu mai mulţi în
văţători, atunoi greutăţile pe cari le îu- 
timpină fiecare începător, le delătură uşor, 
căci cere informaţiuni dela colegii săi mai 
bătrâni, mai experţi, indigitările lor le pune 
în legătură cu cunoştinţele sale teoretice 
şi astfel se luminează, se îndreaptă şi a- 
puoă dela început pe oalea oea bună.

Tânărul absolvent, oare e aplicat sin
gur la o şcoală, poate chiar depărtată de 
un centru cultural, neavând dela cine cere 
un sfat, o îndrumare, silit de împrejurări 
îşi croieşte singur o cale, de cele mai 
multeori greşite, pe oare oarbecă luni de 
zile, năcăjind şi trudind fără spor şi pe 
care trebue să o părăsească dela un timp, 
apuoând altă cale după părerea lui mai 
bună.

Alţi învăţători tânări ajungând în re- 
laţium ou copiii de eoonomi, ajungând în 
oerouri simple de ţărani, oad în eroarea 
de a-şi asemăna ştiinţa lor cu a acelora, a 
se făli, a se îngâmfa chiar, dar în foarte 
puţine oazuri se poate măsura cu cei mai 
înaintaţi în învăţătură, ou cei superiori în 
ouno ştinţe.

învăţătorul are multe ooaziuni a face 
asemănări în jos, dar foarte puţine ooazi
uni a faoe asemănări în sus. In aceasta 
consistă pericolul de a se preţui prea mult 
pe sine, prin ceiace în multe cazuri de
vine chiar ridiool şi judecat oa un om pu
ţin inteligent, uşoratio şi neapt pentru che
marea lui nobilă. Ce bine i-ar prinde 
tânărului învăţător între astfel de împreju
rări un coleg mai expert, sau în lipsa a- 
cestuia o revistă pedagogică, care de bună 
seamă l-ar sfătui mai bine, ca oel mai sin
cer amic, oare 1 ar îndreptă, l-ar lumina 
şi el ar scăpa de sentenţa atât de aspră 
arunoată de multe ori de oameni neoom- 
petenţi în oauză.

Dealtfel de neoazuriîe mai sus înşirate 
s ’au izbit toate popoarele la început. Spre 
delătsrarea lor s’a ivit necesitatea întru
nirii învăţătorilor în conferenţe, spre a-şi 
comunica unii altora neoasurile, spre a cere 
sfat uniii dela alţii, spre a-şi împărtăşi 
reoiproc esperienţele câştigate în diferite 
agende şcolare, şi a se îndrepta şi a se 
lumina unii pe alţii.

Orl-oât de binefăcătoare sunt oonfe- 
renţele învăţătoreşti, neputându-se ţinea 
acestea deoât odată sau de 2 ori pe an, 
nu sunt deajuns spre a provedea învăţă- 
forimea cu hrana sprirituală necesară în 
decursul unui en întreg.

Guvernele ţărilor mai înaintate în cul
tură au venit învăţâtpri.mei în ajutor, au

desohis pentru învăţători porţile universi
tăţii. învăţători talentaţi se pot însorie Ia 
universitate că ori care candidat de pro
fesor. De sine înţăles, că din cauze ma
teriale puţ'ni învăţători îşi lasă postul, oa 
să asculte la universitate cel puţin 5 se
mestre, şi astfel s’au înfiinţat de oâţiva ani 
încoaoe cursurile de vară universitare pen
tru învăţătorii şooalelor poporale.

In Germania există astfel de cursuri 
la universităţile din lena, Greifswald şi 
Marburg. Aceste cursuri sunt cercetate 
nu numai de învăţătorii din Germania, oi 
şi de învăţători din Austria In număr des
tul de mare.

Prin participarea la aceste cursuri 
fieoare învăţător e scos pe 4 —6 săptămâni 
din oeroul său de toate zilele şi pus în 
oontaot ou oameni de ştiinţă, ou singu
raticele discipline literare metodice, cu apa
rate ştienţifioe, pe oari le pretind aceste 
discipline.

Filosofia, Pedagogia, Psihologia, Te
ologia, Istoria, Limba şi Literatura, Isto
ria naturală cu ramurile ei se prezintă as
cultătorului prin explicările, cetirile şi 
mijloacele şoienţifice cu totul în altă lu
mină, oa în institutele pedagogice. De 
sine înţăles, că se naşte în învăţător un 
nou interes, o nouă dorinţă de a luora 
mai departe, de a se aprofunda într’un 
studiu privat ou succes spre a afla căile 
necesare oari duo oătră adevărata ştiinţă.

învăţătorul român nu-şi poate îmbo
găţi cuuoştinţele participând la atari cur
suri, deoareoe noi nu avem universităţi, 
ear universităţile statului sunt închise pănă 
azi pentru învăţători. Nu ne rămân de 
cât conferenţsle noastre învăţătoreşti şi 
studiul privat. Studiu privat poate faoe 
învăţătorul numai daoă are mijloaoele de 
lipsă: aorieri, reviste şi căiţi pedagogice.

Starea materială a învăţătorului nu-i 
permite a-şi procura toate revistele şi o- 
purile de valoare pedagogioă, oari costă 
sute şi mii de coroane.

Ce nu poate face însă unul, pot face 
mai mulţi. In fieoare tract protopresbite- 
ral s ă  se în f i in ţe z e  b ib lio te c i tr a c tu a le  p e d a g o 
g ic e .

Biblioteca să se înfiinţeze şi alimen
teze din .Fondul cultural aihidieoezan* 
şi din taxe dela membri, sau Consistorul 
arhidiecezan să îndatoreze bisericile din 
tract cari susţ n şeoale confesionale şi cari 
nu susţin şioale confesionale a contribui 
la înfiinţarea şi alimentarea bibliotecei trao- 
tuale pedagogice anual ou câte 10 coroane.

Biblioteca traotuaîă ar pune la dis
poziţia învăţătorului aproape toate revi
stele şcolare de valoare şi cele mai însem
nate şi mai necesare cărţi pedagogice. în
văţătorul ar fi în curent cu toate scrierile 
literare, s’ar folosi de ele, ar studia, ar 
căpăta voie şi putere de muncă, ar înainta 
s’ar oualifica şi n’ar uita şi oeeaoe a în 
văţat în seminar, oi ar păşi în rând ou 
învăţătorii sltor popoare. Prin cultura 
singuraticilor, ar oreşte apoi şi cultura şi 
vaza oorporaţiunei întregi.

Administrarea bibliotecei tractuale pe
dagogice (vezi Simeon Popesou: Foaia 
ped. 1897—98) se poate faoe prin o comi- 
siune de 4 membri, anume: Protopresbi- 
terul traotual şi 3 învăţători definitivi din 
traot. Comisiunea e răspunzătoare pentru 
averea bi blioteoii.

, Pentru proourarea oărţiior şi revis
telor oomisiunea compune un conspect şi-l 
supune adunării generale spre stabilire, 
iar Con3istorului spre aprobare.

Pentru instalarea bibliotecii poate 
servi şcoala, casa parohială sau se poate 
închiria un looal, pănă ia edifioarea unui 
local speoial.

Folosirea bibliotecii este internă şi 
esternă. Folosirea internă are în ve
dere mai ales revistele şi foile periodice, 
cari nu se pot estrada din looalul bi blio
teoii pănă nu ajung în stare să fie legate.

Folosirea esternă se face prin împru
mutare afară de looalul bibliotecii. îm
prumutarea cărţilor se face de regulă prin 
înfăţişarea în persoană a împrumutătoru- 
lui in timpul în oare localul bibliotecii e 
deschis.

Inspeoţiunea bibliotecilor pedagogice 
o eseroită oonsistorul eparhial prin proto- 
presbiterii traotuali.

Protopresbiterii, în rapoartele lor a- 
nuale, vor arăta oonsistorului eparhial în 
detail starea bibliotecilor şi măsura în oare 
ele sunt folosite, indioând aceasta după 
peroentualitate şi după specialităţi. (Si
meon Popesou: Foaia ped. 1897—98),

De altfel spre a se indica mai în 
speoial scopul, mijloaoele, admiterea, pro
curarea, catalogizarea, aşezarea şi păstra
rea, looalul, folosirea, scoaterea dm us, 
inspeoţiunea etc., se va faoe un proiect de 
regulament pentru bibliotecă, oare să fie 
treout prin adunarea generală şi aprobat 
de Oonsistorul arhidiecezan.

(Va urma).

Din protopresbiterate.
Conferenţă preoţească în tractul Săliştei.

— Raport special. —
(Urmare).

Vorbeşte în speoial despre forme, 
arătând rostu', însemnătatea, preoum ce e 
de a se înţelege sub ele, spunând că for
mele duo un rol însemnat nu numsi în 
viaţa religioasă, oi în întreagă vieţuirea şi 
desvoitarea omului.

Răspunde învinuitorilor: „Causa, că 
în biserioa noastră nu se observă un pro
gres aşa de mare oa la celelalte biserici, 
e de a se ascrie nu formelor cultului, ci 
împrejurărilor nefaste în oare a fost bi
serioa orientală şi popoarele apaiţinătoare 
ei. Cultul diu contră i-a păstrat toomai 
prin formele lui aoeea ce i-a fost mai 
soutnp: credinţa şi datinile strămoşeşti“.

In partea a doua a lucrării se ocupă 
cu plămădirea cultului dumnezeeso pănă 
la ajungerea acelor trei forme mari, prin 
oari s’a hărăzit biserioii ortodoxe cele trei 
liturgii ale lui loan, Vasiieşi Grigore. Nu 
uită a ne da şi tălmăcirile de lipsă diferi
telor slujbe dumnezeeşti, preoum şi a unor 
momente din slujba liturgiei. Spre com
pletarea lucrării ne arată şi istoricul cân
tărilor a celor 8 glasuri, antifoane etc.

E primită cu vii aolamări. La pro 
punerea or. presidiu conferenţă primeşte 
ou buourie a sa aduce prelegătorului pen
tru frumoasa lucrare laudă şi mulţămită 
protocolară. Ca luorarea să şi aibă adevă
ratul scop, oa şi alţii să se poată împăr
tăşi de fericitul prilej al ounoaşterii, prin 
aoelaş rost conferenţă roagă pe prelegă- 
tor s’o dee şi publioităţii.

Spre completarea chestionarului din 
anul trecut se împarte fieoărui preot şi 
învăţător un altul privitor la flora şi fauna 
satelor noastre. E de ouprinsul următor: 
„Să se cerceteze legendele şi credinţele 
poporului nostru privitoare la oopaci, ar
bori şi plante. Să se însemneze numele 
oopaoilor, buruienilor, ciuperoilor cu toate 
proverbele, obioeiurile şi superstiţiile re
lative la ele. Să se arete la oe fel de 
boale şi oum anume se întrebuinţează cu
tare floare sau buruiană? Ce este iarba 
fiarelor şi unde se află? Ce credinţe sunt 
în popor relative la figurile fantastioe ale 
basmelor noastre, oum e Mama Pădurii, 
Fata Pădurii, Sfarmă-Peatră, Strâmbă- 
Lemne? Duhurile pădurii au putere să-i 
rătăoeasoă pe oameni ori să i adoarmă?

Ce legende şi credinţe sunt îuăsoute 
în popor ou privire ia originea animale
lor ? A se oeroeta numele, zioătorile, pro
verbele şi superstiţiile oii legendele, pe 
oari poporul le leagă de animalele de ori 
oe soiu. Sunt unele legende, oari esplioă 
coloarea şi forma unor animale prin in
tervenţia unor împrejurări mai presus de 
fire, d. e. pentruoe este corbul negru ? De 
ce are măgarul cruce în spinare şi ure
chile mari? De ce ursul nu are ocadă? 
Pentruoe nu e şi calul animal rumegător? 
Cari sunt animale adorate ori considerate 
ca mai plăcute iui Dzeu? Se ştie ceva 
despre animale fantastice: Zgripţor, zgrip- 
ţoroaioă, pasări ou ciocul de foc, de fer 
sau de aramă ş. a.

Se primeşte luâudu-se spre ştire. Şe
dinţa se înehide la 12 ore şi jnm.

•
După ameazi. Şedinţa sa deschide 

la 3 ore oa şedinţă comună. Program: 
„Zicerea oompusă*, lecţie practică pentru 
olasa a 11-a, predată de învăţătorul loan 
Dobrotă. „Purificarea limbii române prin 
şcoala poporală*, prelegere de învăţătorul 
N. Bembea, ambii din Sibiiel.

Ca parte din program e socotit şi 
cetirea raportului „Fondul Şaguna* dim
preună ou numele şi taxele contribuito
rilor

Fondul Şaguna s’a înfiinţat în oon- 
ferenţa oomunâ din 2 Noemvrie 1909, ou 
scopul oa ou vreme să se tipărească bro
şuri şi lucrări de seamă pentru împărţirea 
lor între popor. Primii contribuitori oa 
îufiinţători sunt preoţii şi învăţătorii trao
tuali. Din oele oetite se oonstată ou bu
curie mare din partea tuturor membrilor, 
că de abia iu deours de un an şi pe lângă 
preoţi şi învăţători se adaug aoum, pe 
lângă frumoase oontribuiri, şi numele a 
toţi notarii din traot sau cerc, preoum şi ale 
medioilor, advocaţilor, a tot felul de func
ţionari şi proprietari şi ale unui frumos 
şi îmbucurător grup de ţărani. Graniţele 
traotului sunt însă înguste, nu ajung pen
tru un „Fond Şiguna“. S i şi lărgesc, căci 
dat ni-a fost să auzim, pe lângă conţii- 
buitorii locali şi traotuali un număr des
tul de mare de nume cu mari oontribuiri 
de aie oamenilor doritori de bine, dori
tori de o adevărată propăşire românească 
din diferite oraşe apropiate şi depărtate. 
Sumele înoassate s’au ridicat Ia frumosul 
şi neaşteptatul capital de 2223 cor. 36 fii. 
Laudă şi mulţămită stăruinţă vrednioului

şi neobositului administrator protopresbi- 
teral Dr. loan Lupaş, oare dela data în
fiinţării pe iâDgă scrisori îndreptate dife
riţilor prietani din deosebite oentre, n’a 
fost petrecere, adunare, călătorie într’o 
parte şi într’alts, oa pe lângă alte ocu
paţii să nu-şi aducă aminte de oreaţiunea 
menită să împaită lumina şi povaţa învă
ţăturilor de seamă in popor. N’a fost bu
curie şi mângăere în familie, oa Dr. Lu
paş din astfel de prilejuri să tu  niângăp, 
să nu îmbuoure şi fondul, dând pilde de
mne, cărora au urmat şi alţii.

Prin rostul presidiului conferenţă es- 
primă tuturor contribuitorilor, preoum şi 
zelosului administrator călduroase mulţu
miri.

La 6 oiasuri şedinţa se înohide.
«

A doua z'. Şedinţa se ţine deose
bit de cea învăţătoreasoă. Se deschide la 
orele 8.

Discuţie asupra serviciului divin şi 
a predicii.

Asupra sirj bei nu se naşte moi o 
discuţie, slujindu-se de astădată de model 
de cei mai destoinioi slujitori, de preoţii 
loan Manta, loan Hanzu şi Vaieriu Popo- 
viciu.

Li se aduoe mulţămită.
Se naşte însă discuţie în jurul des

chiderii uşilor şi a tragerii peirdelei. O 
începe părintele Dr. Dumitru ßoroea, spu
nând oă in forma aoestei slujbe nu sun
tem de loc uniformi, oi fiecare sat îşi are 
obioeiul şi forma sa. E pentru o unita- 
tate oel puţin traotuaîă şi îu temeiul unor 
cercetări tipioonale ne arată, când s’ar că
dea să se îndeplineasoă formele amintite. 
Discuţia se oomplioă, se înmulţesc vorbi
torii. Părintele Hanzu propune ourmarea 
discuţiei ou adausul, o’a păn’ la proxima 
conferenţă să se studieze pe deplin che
stia şi resultatul să se faoă cunoscut.

Spre studiere se alege o comisie de 
trei membri, preoţii: Dr. D. Boroea, loan 
Manta şi Vaieriu Popovioiu.

Asupra predioei ia ouvântul preotul 
Dr. Boroea.

Declară predioa de suooeasă ou unele 
mioi observări asupra limbii şi formei, oari 
n’au fost potrivite ounoştinţii poporulai.

Fiind vorba de predică părintele Dr. 
Boroea află de bine a ne ceti unele re-’ 
guli omiletioe de ale învăţătorului cuvân
tător franoez, loan le Jeune. Traducerea 
e a domuiei sale din nemţeşte. O publi
care a lor în întregime ni-ar fi multora 
de folos. Iată deoi oum ne sfătueşte nu
mitul învăţat în urma praxei sale înde
lungate pe terenul oratoriei bisericeşti:

„Căpitanii mai bătrâni ai oorăbiilor 
obioinueso a da celor tineri sfaturi folosi
toare privitoare la conducerea corăbiilor, 
nu doară oă ar fi întotdeauna mai prioe- 
puţi deoât cei tineri, oi pentruoă au o es- 
perienţi largă. Cel dintâiu sfat pe care 
eu vi-1 dau vouă pentru a deveni predi
catori buni este, o* să-l rugaţi oât de des 
pe Dzeu pentru aoest dar, al doilea, al 
treilea, al zeoelea şi chiar al douăzeoilea 
sfat e: iarăşi şi iarăşi să vă rugaţi la 
Dzeu. Despre Fiiul lui Dzeu s’a scris: 
„Era puternic în cuvânt şi-i învăţa pe ei 
oa unul oare are putere“.

Torna de Aquino, Bonaventura Fer* 
rerius etc. au învăţat înaintea altarului 
sau înaintea ohipului sf. cruci mai mult 
deoât alţii în academie. Iu toate predi
cile voastre trebue să aveţi în vedere nu
mai şi numai preamărirea lui Dzeu şi mân
tuirea sufletelor; oelelalte scopuri secun
dare vă vor aduoe numai osândă, şi îna
intea oamenilor dispreţ.

Cetiţi neîntrerupt sf. soriptură! Un 
singur citat d:n biblie are o influinţă oa 
mult mai mare asupra credincioşilor, de
cât o sută de sofistării omeneşti, feriţi-vă 
de tot felul de năsocoiri şi ştiinţe de
şarte. Voiţi voi să împărtăşiţi oredinoio- 
şilor voştri pe lângă ouvântul lui Dumne
zeu încă şi altoeva, atunoi cetiţi sorierile 
Sf. loan Crisostom, Augustin, Toma de 
Aquino, viaţa sfinţilor şl oâteva oomen- 
tarii ale bibliei.

De câteori pregătiţi o predică, ouge- 
taţi-vă oe folos poate să sooată din ea 
omul oel simplu, meseriaşul, servitorul. 
Alcătuiţi astfel predioa voastră, oa fieoare 
asoultător să poată trage ceva folos din 
ea. Se poate întâmpla, oă eşti ascultat 
toomai de o persoană, oare din oausa mor
bului sau alte pedeoi n’a asoultat altă pre
dică deoât numai a voastră, se poate deci 
întâmpla oă sub influinţă aoestei prsdioi 
să-şi îndrepte faptele sale, să se mântu: 
iască. O greşală proastă fac acei predi- 
oatori, cari se adresează numai câtorva per
soane culte cu oine ştie oe cugetări înalte, 
câtă vreme mulţimea oea mare şi însetata 
a poporului s’aiege ou — nimica.

Vă asigur, că bărbaţi învăţaţi şi ou 
adevărat oulţi Duou:os ascultă pe uu pre
dicator zelos, care se năzieşte a instrui 
un om simplu şi-i vorbeşte la inimă.
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Când uroaţi amvonul, ougetaţi-vă oă 

aveţi în faţa voastră, mulţi asoultători cari 
sunt ou mult mai prioepuţi mai evlavioşi 
şi mai conştienţoşi deoât voi.

Drept aoeea ţinuta voastră să fie cu
viincioasă şi modeşti ou inima. Voeso să 
zio, oă nioi când să nu folosiţi espresiuni, 
oa: „fă aoeesta, fă aoeea', ci faoeţi sau 
„să facem".

Daoă nu sunteţi încă sfinţiţi de pa
rohi, atunoi nu faoeţi nimio fără mandat 
din partea parohului, nu despreţuiţi, nu 
ÎDj’uraţi nioi când de pe amvon, nioi alt
undeva. Nu folosiţi ouvinte în predică, 
oari stârneso râs, cari pot da ansă la bat- 
jooură.

Nu vă obioinuiţi a folosi unele şi a- 
celeaşi frase, cari !e repetaţi fără a vă 
gândi asupra lor. Nu înjuraţi, nu ooărâţi, oă 
acestea le asoultă bucuros oamenii, îşi fao 
observările lor şi nu se îndreaptă, alţii se 
supără şi venind cineva străin în biserică 
va povesti despre grobianitatea predica
torilor respectivei bisrrioi.

Despre Fiiul lui Dumnezeu nu s’au 
anzit asemenea luoruri. îndeosebi feriţi-vă 
de astfel de espresiuni, cari ar putea stârni 
în mintea ascultătorilor chiar şi numai um
bra unor ougete nedemne. „Elcquia do
mini, eloquia casta".

Când se întâmplă în biserioă neli
nişte sau îmbulzeală, sunteţi oumva prin 
trântitul uşii, prin venirea târziu a unor 
oredinoioşi sau prin plânsul unui copil sau 
altul oonturbaţ;, luaţi seama să nu vă mâ
niaţi. Cereţi să se faoă linişte prin cu
vinte blânde. Nioi nu vă puteţi înohipui, 
oum se scandalisează omul simplu de oea 
mai mioă oonturbare provooată prin pre
dicator, şi cât de uşor se nimiceşte tot 
efectul predioei prin aceasta. Vine oineva 
târziu sau părăseşte biserica înainte de 
sfârşitul predioei, nu-1 dojeniţi în publio, 
respeotivul poate avea pentru fapta sa o 
causă destul de ponderoasă, pe oare nu o 
poţi şti atunoi.

Esistă în parohie desbinări, partide, 
atunoi nu vă esprimaţi pentru moi una 
din ele, oăoi oelelalte se vor simţi jignite 
şi se vor depărta indignate. Predicatorul 
să fie îngerul păoii.

Daoă sunteţi olevetiţi şi predioa voa
stră vorbită de rău, nu întrebuinţaţi aoea- 
sta în predică. Aoeasta aţâţă pe cleveti
tori şi mai mult în oontra voastră, câtă 
vreme prin ţinuta voastră liniştită mai 
uşor îi puteţi converti la ougete mai bune 
şi pot fi mai uşor îndreptaţi prin predi
cile voastre. De altcum poate numai pu
ţini ştiu ce s’a vorbit despre v o i; dacă 
însă o spuneţi aoeasta de pe amvon, a- 
tunoi atrageţi atenţiunea oamenilor asu
pra luorului şi atunoi vor crede că poate 
fi oeva adevăr în cele zise despre voi. 
Vorbeşte un alt predicator rău despre voi 
în predică, atunoi fiţi indulgenţi şi tăceţi, 
oum a tăout Fiiul lui Dumnezeu, vă va 
fi vouă ou atât mai mare cinstea şi mă
rirea.

E bine a pune oamenilor la inimă 
de a oeroeta ou sârguinţă predicile, dar 
nu vă plângeţi nioi când, daoă aveţi pu
ţini asoultători.

Trebue să imitaţi pe Fiiul lui Dum
nezeu, care cea mai frumoasă predioă a 
ţinut-o numai înaintea unei femei samari- 
nenoe, apoi unde sunt puţini asoultători 
e şi mai puţină oritioă şi adeseori mai mult 
folos, iar daoă dojeniţi ascultătorii? 
aoestia nu-s de vină, sau pe cei absenţi? 
aceia nu aud.

E bine oa imediat după predioă să 
vă umiliţi înaintea lui Dumnezeu pentru 
greşalele, oari le-aţi făout, sau luaţi vre o 
carte în mână, sau luoraţi altoeva, pentruoa 
bucuria deşartă să o suprimaţi*.

*
In programul zilei urmează lucrarea 

„Taina pocăinţei". Părintele Hanzu prin- 
tr’un studiu amănunţit îd marginile unei 
oonferenţe ouprinde despre însemnata taină 
a pooăinţei tot ce e de seamă din punct de 
vedere praotic. Faoe istoricul, arătându-ne 
că în seoolii primi ai creştinismului măr
turisirea se făoea după ritul coptio şi pu
blice, oă numai înţelepoiunea sf. loan 
Gură-de Aur ne-a îmbrăoat-o în forma de 
azi de a mărturisi păoatele numai lui Dzeu 
prin mijlocirea preotului. Ne înfăţoşează 
cerinţele unei adevărate şi amănunţite 
mărturisiri în temeiul celor 10 porunci bi
sericeşti. De asemenea oum e de a se 
urma, de ce cunoştinţe psihologice se cade 
să se ajute preotul, ce întrebări sunt dea 
se pune dapă împrejurări şi posiţie la co

pii, tineri, bărbaţi, femei, bătrâni, la oa
meni oulţi şi ou diferite ocupaţii. Cum 
să se faoă mărturisirea unui preot. Vor
beşte despre canoane ce sunt şi de ce fo
los pentru suflet, arătându-ne şi aci oum 
şi ce fel de oanoane, sunt a se da diferi
ţilor oameni. Spune, oă pentru primirea 
lainei pocăinţii se recer: 1 Părere de rău.
2. O propunere hotărâtă. 8. Credinţa In 
Isus Cristos şi îndurarea lui şi 4. Mărtu
risirea verbală.

(Va urma.)

NOUTĂŢI.
Serbare îa Braşov. Duminecă s’a 

ţinut la gimneziul nostru din Braşov ser
barea Sfintei Soli'. După servioiul divin 
corpul profesoral, tinerimea şoolară şi un 
numeros publio s’a întrunit în sala festivă 
a gimnaziului, unde corul elevilor a exe
cutat câteva cântări; iar dl G. Chelariu, 
dirigentnl şoolii reale, a rostit un discurs 
despre Darwin şi şcoala sa.

•
Sfinţire de şcoală. Duminecă în 

13 Noemvrie (81 Oat. st. v.) se va sfinţi 
noul edificiu şcolar gr. or. din Cohalm, 
prin Dl asesor consistorial Lszar Triteanu, 
mandatarul Ex. Sale Arhiepiscopului şi 
Mitropolitului loan Meţianu, La acest act 
sunt invitaţi a asista toţi prietinii şi bine
voitorii şooale'. — Comitetul parohial.

*
Dela comitat. Comisiunea admini

strativă a comitatului Sibiiu şi suboomi- 
siunile ei ţin şedinţă lunară în 7 Noem
vrie n. la orele 3 d. a. în sala mică a ca
sei comitatense. *

Adunarea generală a Universităţii 
săseşti este convocată pe Vineri în 25 No
emvrie n. a. c.

*
Caz de moarte. Din Timişoara se 

anunţă încetarea din viaţă a văduvei Te
rezia Oniţiu n. Catona, răposată în 2 No
emvrie n. Defuncta a fost soţia judecăto
rului de tribunal Alexiu Oniţiu şi mama 
direotorului dela gimnaziul nostru braşo
vean. Odihnească în pace!

*
Promoţie. Dl Constantin Ghidiu din 

Caransebeş a fost promovat zilele acestea 
dootor în medicină la universitatea din Bu
dapesta. •

Răscumpărare. Domnul cassar con
sistorial Dumitru Vulcu, răsoumpără felici
tările de ziua onomastică, dăruind fon
dului cultural arhidieoezan suma de 20 cor. 

•
Scumpetea. In mai multe oraşe mari 

ale ţării, în Seghedin, Neoplanta şi altele, 
s’au ţinut zilele acestea consfătuiri în che
stiunea soumpetei traiului. Pretutindeni 
s’a cerut deschiderea graniţelor oătră Ro
mânia şi Sârbia. *

Filoxeră. In hotarul oomunelor din 
comitatul nostru: Pianul de sus, Răchita 
şi Cisnădioara s’a oonstatat ivirea filoxerii. 

*
Transportare. Corpul lui Lueger, al 

fostului primar al Vienei, a fost transpor
tat şi depus lângă rămăşiţele pământeşti 
ale părinţilor săi. La această ceremonie, 
întâmplată in săptămâna treoută, a fost de 
faţă un public foarte numeros şi distins. 

*
Societatea „Petru Maior* din Bu

dapesta (IX., Mâria-utca 29, 5). In şe
dinţa sa din 23 Oct. o. s’a constituit pe 
anul 1910/11 în chipul următor: Prezi
dent: Ionel Pop, student în drept. Vioe- 
prezident: Mihail Lupaş, student med. Se- 
oretar: Aurel Mager, student med. Notari: 
Dionlzie Nistor, student în fii. şi Viotor 
Popoviciu, student la aoad. corn. Cassar: 
loan Meşota, student la aoad. őrien. Con
trolor: Aurel Sasu, student med. Biblio
tecar: Miron Creţu, student med. Vioebi- 
blioteoar: Nicolae Aron, student med. E- 
conom: Viotor Jula, student med. Comisia 
literară: Vasile Stoioa, student în fii. As- 
caniu Crişan, student în fii. Oprean Ro- 
dean, student med. loan Sârbu, student 
med. Viotor Jula, student med. A. Sasu, 
student med. Dionisie Nistor, student în 
fii. Comisia supraveghetoare : Emil Ţeposu, 
student med. Iosif Puşcariu, student med. 
Nicolae Dordea, stud. teh.

*

Împotriva lesniţilor. Consiliul co
munal din Barcelona, după lungi disou- 
ţiuni, & decis să se dărâme zidurilo, oare 
împrejmueso mănăstirea Iesuiţilor din a- 
cest oraş. »

La Palestina. Un ziar Londra 
primeşte ştirea, oă împăratul Wilhelm al 
Germaniei în timpul cel mai apropiat va 
vizita locurile sfinte ale Palestinei.

*
Avansări. Pe ziua de 1 Noemvrie 

1910 au mai fost avansaţi la rangul de 
locotenenţi domnii Romul Boldea şi Iuliu 
Adam, sublocotenenţi dela artilerie.

*
Cauza catastrofei din Italia sudică.

Ministrul italian de luorări publice a vi- 
sitat locurile atinse de furtuna întâmplată 
în zilele din urmă. şi a deolarat, oă neno
rocirea a fost produsă mai ales de obice
iul barbar, care a prins rădăcini şi în Ita
lia, şi adecă: obiceiul despăduririi dealuri
lor. Torenţii de apă, neîmpedecaţi în mers, 
se rostogolesc în vale măturând tot în 
drumul lor. O nouă nenorocire se poate 
repeta mereu, dacă nu se va începe o lu
crare stăruitoare pentru a canaliza păraele 
de munte şi a împăduri fără amânare 
dealurile. Pentru acest soop ministerul a 
dat două milioane de lire.

•
Pentru onomastică. Membrii „Reu

niunii sodalilor români din Sibiiu“ domnii 
Demetriu Axente şi Demetriu V. Poponea, 
culeg, tipografi, râsoumpărând felicitările 
pentru onomastică, au dăruit „fondului de 
20 bani pentru cumpărarea unei case ou 
hală de vânzare", câte 2 cor., sau în to
tal 4 cor. La aoeleşi fond au mai dăruit: 
David Simtion, George Giuveloa, Miroea 
Cioranu, Demetriu Sârbu şi Constantin 
Georgesou. practicanţi la „Albina®, câte 
20 bani; Emil Vinţeler, Nicolae Benţa şi 
Angel Bena, funoţ. la „Albina“, câte 20 
bani; Maroel Jouroa, pract. la „Albina®, 
40 bani; Constantin Muşlea, praot. la „Al
bina®, 50 bani şi Vio. Tordăşianu, prezi
dent, 10 bani.

*
Se scumpeşte călătoria. Mai multe 

ziare din capitala aduc ştirea, că guver
nul nostru începând cu 1 Ianuarie 1911 va 
uroa preţurile de călătorie pe oăile ferate. 
In looul oelor 16 zone de pănă acum este 
vorba să se întroduoă 32 de zone.

•
Statue lui Gheorghe Dózsa. Par

tidul social democrat diu Seghedin a ho
tărât să ridice o statue lui Gheorghe Dó
zsa în anul 1914, când se împlinesc patru 
sute de ani dela moartea conducătorului 
răsooalei ţărăneşti. Se va face, pentru 
monumentul acesta  ̂o coleotă în toată tara. 

*
întunecime (le lună. Mierouri în 

16 Noemvrie 1910 va fi o întunecime 
totală de lună. Se înoepe seara pela 11 
ore şi se sfârşeşte pela 2 ore dimineaţa 
în 17 Noemvrie. Se va vedea în Europa, 
Africa, America şi în Azie, afară de păr
ţile sale răsăritene. In părţile noastre ae 
va vedea foarte bine, daoă oerul nu va fi 
înorat.

*

Meetingul de aviaţiune. Duminecă 
ş,’a ţinut meetingul, care l-am anunţat în- 
tr’un număr treout. Vremea n’a fost too- 
mai bună; ou toate aoestea pe hipodromul 
dela Băneasa s’au adunat vreo cinci mii 
de oameni, oa să fi.9  de faţă la acest me
eting aviatic organizat de ministerul de 
război în onoarea aviatorului Aurel Vlaiou. 
Au azistat si alteţele lor regale principele 
moştenitor Ferdinand ou principesa Maria, 
nrinoipesa Elisabeta şi principele Carol. 
La oarele 4 şi jumătate, deşi vântul era 
oam tare, Vlaiou s’a urcat în nacelă şi a 
făcut un sbor de încercare. Monoplánul 
său s’a ridicat frumos în a9r, în mijlocul 
uralelor mulţimii, şi după un sbor de un 
chilometru s’a coborât la punctul de ple- 
oere. Pela orele 5 aviatorul s’a înălţat 
de nou în văzduh. Maşina sa a exeoutat 
un sbor splendid de 12 minute, la o înăl
ţime de 60—100 motri. Când Vlaiou a 
aterisat, publicul i-a făout earăşi ovaţiune 
însufleţită. După oâteva minute a făcut 
un al treilea sbor, ridioându-se la înăl
ţime de peste o sută de metri, după 9 
minute a aterisat. De pretutindeni răsu
nau strigate de: Trăiască Vlaicu! Familia 
princiară si alţi speotatori au felicitat viu 
pe Aurel Vlaiou.

*

Din viaţa oraşelor mari. Poliţia din 
Berlin are să facă lumină ;ntr’o crimă 
misterioasă. Din râul Sprea, ce trece prin 
Berlin, a fost scos un sao, în oare se 
găsea cadavrul unei tinere fete. Pănă a- 
cum s’a constatat numai atâta, oă jertfa 
a fost înveninată şi sugrumată.

•
Prelegeri cu schiopticonul organi- 

sează seoţiunea sibiană a reuniunii „Se- 
hastian Hann“. Prima prelegere se va ţi
nea Sâmbătă în 5 Noemvrie n. la orele 5 
seara în sala magistratului. Intrarea 80 
de bani. Bilete se găsesc în librăria Mi
chaelis din strada Cisnădiei.

•
Aeroplane de închiriat. Se anunţă

din Paris, oă în zilele oele mai apropiate 
pub’ioul parizian va putea întrebuinţa ae
roplanele tot atât de uşor, cum întrebuin
ţează o birjă sau un automobil. Se în
ţelege, numai oamenii oari nu sunt fri
coşi din fire, şi afară de aoeasta nioi prea 
lipsiţi de parale. O plimbare în aeroplan 
deocamdată va fi mai soumpă, deoât în 
automobil. Preţul ei s’a fixat ou 20 franci 
de chilometru. Aviatorul, care are de cu
get să-şi închirieze maşinile, este Enrio 
Farman. Publioul va avea curând prilej 
să ounoasoă plăcerile sburatului, fără a fi 
constrâns să-şi cumpere un aparat şi fără 
a învăţa arta sborului, împreunată ou multe
primejdii şi ou mari cheltuieli.

*
Depunere de jurământ. Recruţii 

din garnizoana Sibiiului au depus jură
mântul Marţi în 1 Noemvrie, după formele 
obişnuite. Dimineaţa la 8 ore soldaţii au 
fost duşi la bisericile oonfesiunii lor. Ter- 
minându-se serviciul divin, recruţii însoţiţi 
de muzică militară, s’au îndreptat spre 
oazarma de train. Acolo li s’a explicat 
sfinţenia jurământului, după aoeea au de
pus jurământul militar, şi în sfârşit s’au 
întors cu toţii la oasarmele lor. Din a- 
oest prilej garnizoana a fost soutită de 
servioiu.

*
Aviz. Dl Dr. Enea Nicola, medio la 

Carlsbad, reîntors din călătoria de studii 
dela Paris a reluat praxa medioală în Alba- 
Iulia, strada Bethlen Gábor 22, casa Dar- 
noezy, unde ordinează zilnic pentru toate 
boalele, consultând şi prin epistolă şi fă
când esoursii la bolnavi în jur şi în de
părtare. Adresa telegrafică: Nioola, Gyula- 
fehérvár, Telefonul Nrul 27 al farmaoiei 
Vlad.

*
Avis corurilor româneşti şi iubi

torilor de muzică. A apărut şi se află 
de vânzare la „Librăria „Tribunei® şi „Li
brăria dieoezană* în Arad Dor şi iubire, 
oolecţie de cântări pentru cor, de Constan
tin Savu. Colecţia este lucrată în tem
niţa Seghedinului, unde autorul a petre
cut 6 luni, şi conţine motto, doine şi cân
tări poporale de o frumseţă rară. Un ori- 
tio muzical român cunoscut se esprimă 
despre oomposiţiile diui Savu în modul 
următor: „Oomposiţiile dlui C. Savu au 
mult farmeo. Mai ales am descoperit în 
ele adevărate aooente româneşti ce sea
mănă mult ou doinele italiene. Se vede 
afinitatea geniului latin în ele. Origina
litatea dim Savu în aceste oomposiţii e 
bine pronunţată* etc. Preţul 2 oor. 50 fii, 
(lei 2.80) plus porto postai.

Cărţi şi reviste.
„Luceafărul®, revistă literară şi ar- 

tistioă, Nr. 21, a apărut ca următorul su
mar bogat şi variat: I. Boroia: Sonete 
(poezie). Caton Theodorian: Două perechi. 
1. Ene80u: Semnul Crucii, după Ada Ne
gri (poezie). Dr. I. Lupaş: Viaţa unei 
mame oredinoioase: Anastasia Şaguna, 
mama mitropolitului Audreiu. loan Adam : 
Rană veche. Maria Cunţan: Câuteo de 
toamnă (poezie). Dr. Anghel: La mân
drele vremi de altădată... T. Murăşan: 
Toamnă (poezie). G. Bogdan Duioă: Cro
nică teatrală. Dări de seamă: II. Chendi: 
Veronica M'cle, Poezii; Caragiale, Sohiţe 
nouă; N. N. Beldioeanu, Un singuratic. 
Cronică: „înşiră te mărgărite® (Em. A. 
Chiffa). „Booete literare“. „Histeria dlui 
Ovidioă“. Ruşinea presei noastre. Expo
ziţia de copii. Notiţe. Aviz. Uustraţiuni: 
4 lotografii referitoare la expoziţia de 
copii din Orlat. 1 fotografie referitoare 
la expoziţia de oopii din Poiana.

r B i i Ţ U  1 J E M ± 1 T " T :

G-rancL-Hotel „Savoy“.
B u d a p esta , J o zsef-k iîru t. Telefon: 154—08. Hotolul cel mai nou, mai mo
dern şi de primul rang al capitalei, situat în centru. 120 odăi. Saloane de cetit şi 
conversat. în c ă lz ir e  cen tra lă  cu aburi. Odaie de scaldă. Lift. Vacum cleaner. 
A pă caldă şi rece în  fiecare od aie. Legătură cu tramvaiul electric, cătră 

toate gările. B r e ţu r i m oderate. S erv ic iu l ce l m ai con stien tios.
1361) 17—17
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Nr. 738/1910. (435) 2 -3  |

C o n c u r s .  1
Pentru ocuparea postului de pro* 

topresbiter al tractului Braşov, să 
publică concurs cu termin de 4B zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post este:

1. Venitele din parohia centrală 
Braşov-Scheiu şi anume:

a) Salar fundamental 1600 cor., 
respective 2400 cor., dacă protopres- 
biterul ales va avea cualificaţiune 
academică.

b) Cinci cuincuenii de 10% după 
salar.

c) Venitul stolar uzitat.
2. Dotaţiunea protopresbiterală 

normată prin conclusul sinodului 
arhidiecezan Nr. 116 din 1900 în
tregit prin conclusul Nr. 74 din 1907.

3. Pauşal de cancelarie din fon
dul protopresbiteral cor. 200.

Candidaţii au a-şi înainta ce
rerile concursuale instruite conform 
regulamentului în terminul deschis 
Ven. Consistoriu Arhidiecezan.

Din şedinţa comitetului proto
presbiteral al tractului Braşov, ţi
nută la 13 Oct. 1910.

loan Hamzea loan Sporea
protopop adm. notar.

Nr. 33/1910 T. 3 - 4

Concurs.

Nr. 502/1910. (443) 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei Bncerdea- 

vinoasă (cl. III) se escrie concurs nou, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în a- 
cest jurnal.

Venitele cu întregirea dela stat sunt 
conform datelor din coala B.

Petiţiunile de concurs se vor înainta 
subsemnatului oficiu protopresbiteral, în ter
minul sus indicat, îndatorându-se concurenţii 
a se prezenta, — pe lângă restricţiunile re
glementare — în o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a cânta şi predica respec
tive celebra.

A lb a -lu lia , 20 Octomvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în conţe- 

legere cu cemitetul parohial.
l o a n  T e c u le s c u

protopresbiter.

Nr. 660/1910. (412) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de cl. a III a din Căraciu să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele cuprinse în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Competenţii au a-şi aşterne cererile de 
concurs la adresa oficiului protopresbiteral con- 
cement, instruate în senzul normelor din vi
goare şi după prealabila încunoştiinţare a pro- 
topresbiterului a se înfăţişa în biserică pănă 
inclusive 8 ziie înainte de alegere pentru a 
cânta respective oficia şi cuvânta.

Brad, la 27 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

rândului în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

V a s i l in  D a m ia n
protopresbiter.

Pentru ocuparea postului de

Conducător la Librăria 
arhidiecezană în Sibiiu

se escrie concurs cu termin pănă la 
17/30 Noemvrie a. c.

Dela reflectanţi se recere :
a) Cunoştinţa limbilor: română, 

germană şi maghiară în scriere şi 
vorbire.

b) Cunoştinţă practică în afa
ceri de librărie.

c) Viaţă morală neescepţiona-
bilă.

d) Să fie liber de miliţie.
In ofertele instruate cu docu

mentele de sus, petenţii să-şi preci- 
seze şi pretensiunea de salar, — pa
vând a se adresa: Comisiei admin, 
a Librăriei arhidiecezane în Nagy
szeben.

Postul e de ocupat cel mult 
pănă la 1 Ianuarie n. 1911.

Comisiunea administrativă 
a Librăriei arhidiecezane.

Nr. 563/1910. (432) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori la şcoalele confesionale gr. or. din co
munele mai jos însemnate se escrie concurs 
din nou cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Rnmân“.

1. Curtniuşul mic, salar de 600 cor. 
anume 200 cor. din repartiţie pe popor, 100 
cor. ajutor dela Preaven. Consistor Arhidie- 
cezau, iar restul din ajutor dela stat. Cuartir 
în edificiul şţoalei, % jugăr grădină şi lemne 
de foc.

2. Văleni, salar de 600 cor. din re
partiţie pe popor, cuartir îu edificiul şeoalei, 
% jugăr grădină.

După ocuparea acestor posturi se va 
regula salarul la suma recerută de noua lege 
şcolară prin ajutor dela stat, pentru asemna- 
rea căruia s’au înaintat deja rugările la dnul 
Ministru de instrucţiune publică

Doritorii de a ocupa aceste posturi să şi 
înainte rugările instruite cu toate documen
tele reeerute, în terminul iüdicat, la subscri
sul oficiu protopresbiteral, iar pentru a se 
face cunoscuţi poporului să se prezenteze la 
biserică îu vre o Duminecă ori sărbătoare.

L ă p u şu l u n g u resc , 11/24 Oct. 1910
Oficiul protopresbiteral al Cetăţii de 

peatră în conţelegere cu comitetele parohiale.
V a s i l ie  D u m a

protopop.

Nr. 648/1910. [410] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţăto- 

reşti în oomunele mai jos însemnate se 
publioă concurs repeţit eu termin de 15 
zile dela prima publicare în »Telegraful 
Român*.

1. Blâjeni Criş-Grosuri cu salar de 
1000 cor. ovartir şi grădină.

2. Biiceş ou salar de 400 coroane, 
ovartir şi grădină.

3. Grohot ou salar de 300 coroane, 
ovartir şi relut de grădină.

4. Lunca ou salar de 300 coroane, 
ovartir şi grădină.

5. Luncoiul-de-jos cu salar de 300 
cor., ovartir şi grădina.

6. Lnncoiui-de sus ou salar de 300 
cor., ovartir şi grădină.

7. Peştera cu salar de 300 coroane.
8. Prihodişte Tătăreşti cu salar de 

300 cor., relut de ovartir şi grădină.
9. Rabiţa ou salar de 400 coroane, 

cvartir şi grădină.
10. Sălişte ou salar de 300 coroane, 

ovartir şi grădină.
11. Şesuri ou salar de 300 coroane, 

cvartir şi relut de grădină.
12. Tomnatic ou salar de 400 cor., 

cvartir şi relut de grădină.
13. Mihăleni ou salar de 200 oor., 

ovartir şi grădină.
14. Scroafa ou salar de 300 cor., 

relut de ovartir şi grădină.
Pentru întregirea salariilor la şooa- 

lele do sub 2—14 pănă îa suma recerută 
prin noua lege şcolară sau cerut ajutor 
dela stat şi în oas de încuviinţare oei in
stituiţi vor benefişia de aceea întregire.

Cvinevenalele se vor socoti numai 
după serviciu neîntrerupt la aceste şooale.

Ce: aleşi vor fi îndatoraţi a provedea 
instruoţiunea în oursurile de toate zilele 
şi în cele de repetiţie eventual în şcoala 
de repetiţie agronomică, a instrua pe elevi 
în cântările bisericeşti, ai oonduoe în Du
minecile şi sărbătorile de peste an la bi
serică şi a oânta cu ei răspunsurile litur
gice. A provedea instrucţiunea din reli
gie în toate clasele.

Concurenţii au să-şi înainteze cere
rile instruite conform normelor în vigoare 
la subsemnatul îu terminul deschis şi pen
tru a se face ounosout poporului să se prs- 
senteze într’o Duminecă ori sărbătoare la 
biserioă spre a cânta.

B rad , la 22 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Z\- 

randului în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

V a s il«  D â m ia n
protopresbiter.

Cassa de păstrare (reuniune) în Sălişte. |

C o n c u r  s.
Pentru ocuparea postului de practi

cant la Cassa de păstrare (reuniune) în 
Sălişte, comitatul Sibiiu, se publică cou- 
curs cu termin pănă la 20 Noemvrie a. c.

Salar anual 800 coroane-
Reflectanţii la aoest post au să do

vedească, oă au absolvat şcoala comercială 
indicând cunoştinţa de limbi preoum şi 
pr8xs, făoută pănă aci.

După anul de probă alesul va fi de
clarat de practicant definitiv, punândui se 
în vedere şi alegerea lui de ofioial după 
ce va fi dovedit destoinioie în afacerile 
de banoă.

Postul este de a se ooupa imediat 
după alegere.

S ă l i ş t e ,  în 27 Octomvrie 1910.
(434) 2 -3  D ir e c ţ iu n e a .

Nr. 915/1910. [436] 2—3

Concurs repeţit.
In sensul ordinului Preaveneratului Con

sistor arhidiecezan dela 24 August 1910 Nr. 
9252 Bis. se publică concurs a 3 a oară pentru 
întregirea postului vacant de paroh în paro
hia de clasa a IlI-a Şoarşul-mare, îu pro- 
topresbiteratul Agnitei, cu termin de 30 de zile 
dela prima anunţare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B pen 
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze rugările iustruite conform normelor 
în vigoare subsemnatului oficiu protopresbi
teral în terminul sus indicat şi cu prealabila 
învoire a acestuia să se prezenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare îa respectiva co
mună la biserică pentru a cânta şi predica, 
eventual a oficia.

A gn ita , 9 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 

al Agnitei, înţeles cu comitetul parohial con
cernent.

l o a c l i im  M u n te a n
protopresbiter.

Nr. 693/910. (426) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa II (a doua) Balşa. înproto- 
presbiteratul Goagiului, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a dotaţiei preoţeşti. Se ob
servă, că pănă la 20 Iulie v. 1911 alesul va 
avea să împârţească venitele parohiei cu vă
duva preoteasă Ana Dămian (Regulament pa
rohial § 26.)

Cererile de concurs, instruite conform 
Regulamentului pentru parohii, să se înainteze 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis, în care timp concurenţii — pe 
lângă prealabila încunoştinţare a subsemna
tului — au să se prezinte în parohie în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare pentru a celebra 
şi predica şi pentru a face cunoştinţă cu po • 
porul.

G eoag  i u- A lyógy , 8/21 Octomvrie
1910.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 
tractului Geoagiu în conţelegere cu comitetul 
parohial din Balşa.

l o a n  P o p o v ie i
protopop.

Nr. 792/910. (437) 2—3

C o n e n r s .
Pentru întregirea definitivă a postului 

de învăţător dela şcoala confesională gr. or. 
română din Armeni protopresbiteratul Mer- 
curei se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare îaj »Telegraful Român“.

Emolumentele sunt: Salar fundamental 
din repartiţie 600 cor. şi eventuală întregire 
dela stat 400 cor. ce se va cere cu docu
mentele alesului.

Alesul e obligat a instra tineretul în 
cântările bisericeşti şi al duce la biserică în 
Dumineci şi sărbători dând răspunsurile la 
liturgie.

Cvinevenalele să vor solvi după 5 ani 
de activitate în această comună.

Reflectanţii la acest post să-şi trimită 
cererile instruite cu documentele prescrise sub
semnatului oficiu în terminul ficsat şi să se 
prezinte în comună spre a se face cunoscuţi.

M e r c u r e a , la 16 Octomvrie 1910.
Ofieiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractului Mercurei în conţelegere cu co
mitetul parohial.

Â vr. S. P e c u r a r iu
protopop.

Nr. 562/1910. (438) 2 - 3

C o n c n r s.
Pentru oouparea postului de capelan 

cu drept de suocesiune lângă neputincio
sul paroh Gavriil Nodiş, în parohia de ol.
1II-a Costeni, în protopresbiteratul Ceta
tea de piatră, să publică prin aoeasta con
curs ou termin de 30 zile dela prima a- 
pariţie în „Telegraful Rrmân“.

Emolumentele, împreunate ou acest 
post, sunt jumătate din toate venitele pre 
oţeşt;, fasionate la coala B. pentru ooc- 
gruă.

Conourenţii să şi înainteze rugările 
instruite cu dooumentele reoerute, (extras 
de botez, testimoniu şoolar, absolutoriu 
teologic şi atestat de cualificaţiune preo
ţească) la subsemnatul oficiu protopresbi
teral în terminul indicat, având a se pre
zenta, prelângă observarea dispcz'ţiilor 
§-ului 33 din Regulamentul pentru parohii 
înaintea alegătorilor la biserioă, într’o Du
minecă ori sărbătoare, spre a cânta pre- 
dioa ori celebra.

L ă o u s u l  - u n g u r e s c ,  la 11 Oc- 
tomvrie 1910.

Oficiul protopresbiteral al traotaiui 
greoo-orieatal român Cetatea de piatră îa 
conţelegere ou oomiletul parohial.

V a s i le  D u m a
protopop.

Nr. 433/1910. [440] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru oouparea postului de capelan 

ou drept de succesiune în parohia de o), 
a II a Galeş, protopopiatul Sălişlei se pu- 
blioă conours ou termin de 30 zile dela 
întâia publioare în ,Tei. Român“.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt jumătate din venitele stolare fa
sionate în coala B.

Se observă însă, că ori oe slujbe în 
şi afară de biserică nu poate săvârşi ca
pelanul deoât cu prealabila încuviinţare a 
parohului looal.

Cei 'doritori de a ooupa acest post 
îşi vor aşterne in terminul indicat petiţiile 
lor la subsemnatul oficiu protopopeso, ic- 
struindu le ou toate dooumentele oerute 
do regulamentul nostru pentru parohii nr. 
184 oopgr. din 1909 şi se vor prezenta ou 
prealabila încuviinţare a subsemnatului în 
vre-o Dumineoă sau sărbătoare în biserioă 
din Galeş spre a şl dovedi destoinicia în 
cântare, predică şi eventual oelebrare.

S ă l i ş t e ,  în 16 Octomvrie 1910.
Ofioiul protopopeso din Să'işte în în

ţelegere cu oomitetul parohial din Galeş.
D r . l o a n  L u p a ş

admin, protop.

La
Librăria arhidiecezană

se află de vânzare

Octoihul-mare
cu litere cirile.

P r e ţ u l  c o r .  8 5 * — .

Birou de informaţie.>
Cunoscând multele lipsuri ale 

publicului românesc din provinţă, 
m’am hotărît să deschid în B u 
d a p e s ta  un

Birou de informaţie.
5

Orice informaţie referitor la petiţiile 
înaintate la ministerii, Curie, jude
cătorii etc., orice informaţii comer
ciale şi în general în orice causă 
dau în decurs de 2 —3 zile, ori şi 
cui, resolvând toate chestiile în mo
dul cel mai cinstit.

Fac mijlociri comerciale, co
mande etc.

Taxa de informaţie 3 cor. şi spe
sele de postă pentru răspuns.
(375) 7-10 L. Olariu,

Budapesta, Lajos utca 141 111/19.

Redactor rospomaMI Teodor V. Piiăţlaa. Editare fi tiparal tipografiei arbidie««is»9(



Snplem ent la  T elegrafu l Rom ân Nr. 11 5 — 1910. TELEG RAFUL ROMAN 4ŐS

Picăturile de stomach ale lui Brädy
CU

Maica Domnului de Mariazell
ca marcă (le scutire

de sceia numite „Picături de 
Stomach de M ariazell“, sunt 
probate în deems de 30 ani şi 
aflate ca cel mai bun mtjloc con
tra ori ee fel de greutate la 
m istuire, a rsu ră  în stomach, 
constipoţie, dnrere de cap şi 
stomach,’ colică, insomnie, a- 

nemie şi gălbinare etc.
Se găseşte în farmacii cu preţul 
— 80 bani şi C. 140. 6  sticle 
cu C. 5 — 3 sticle duple C. 4 50, 
trimite franco fabricnntul C. 
Bl'âdy, farmicia „La Regele 
U ngariei“, Yiena I. Fleisch- 
m ark t I. Depot Nr. 241. — A 
ti cu atenţie la marca de scutire 
cu Maica Dlui de Mariazell, om- 
belloge roşie şi subscriere ca aici 
pe clişeu. (37) 11—15

i

V iţe  d e  v ie
foarte frum oase si m ari!

Fiecare cultivator da vie, care 
are lipsă de viţă frumoasă, mare _şi 
curată, să le privească pe acelea deja 
acuma în şooalele de vient şi să-şi 
acopere trebuinţele de aoo'o de unde 
ou preţul cel mai eftin capătă cea 
mai bună plantă. Spre privirea lo
cului meu de şooală de vierit, afar 
din osie frumos, cu peste J/a milion 
viţe de vie în cele mai deosebite aorte 
de strcguri de via şi de m8să, invită 
respeotuos proprietarul aceleia,

S i m o n  N e m e n z ,
posesorul primei scoale de vierit din 
Reichesdorf Nr. 121 posta Riomfalva.

Cataloage la cerere gratuit şi franco!
(360) 12-

A v i z !
Numai acela e Săpun Schicht 
veritabil, care poartă numele

S ch i«1» '
şi marca căprioarei.

(423 b) 1 -2

F a b r ic a  d r e z d a n ă  da  m o to a r e
—  societate pe acţii. ..

Cea mai mare şi mai veche fabrică de 
motoare a Germaniei.

Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

Motoare şi Locomobile
cu benzin, uleu crud, gaz, petroleu,

precum şi
Motoare cu tragere de gaz.

Noutate surprinzătoare!
Generator cu tragere de gaz universal.

Cheltuieli de mânare:
pe oră şi putere de cai numai circa 1 filer. 

Depositar general:

I g n á c z  G e l l é r t  &  C o m p .
Budapest, Teréz körnt 41. Telefon 12 -01 .
Garanţie foarte bună-, — Condiţii de plată, favorabile.

(408) 4 -2 6

Vită de vie altoităI
expediază sorté curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:
Prima plantat™ fle viie de oe Târnaye.
Proprietar; F B . C A S P A R  I, 

Mediaş Nr. 62 (Transilvania).
JrîiOgr a. c e r e  c a t a l o g 1 g r a t u i t !  
Catalogul conţine scrsori de recunoş'iDţă 
din toate părţile ţârei şi poate deci fie
care po e-ior de vie aşi cere ii forma
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela ptrsoane cunoscute. [383] 5—25

o b i g . „CHRISTOPH“!
Motoarele pentru uleu crud

Benzin, Motoarele cn petroleu si Locomolele
stau azi în primul rând.

Numele „CHRISTOPH“ e o garanţie.
Resultatul unor încercări şi expe
rienţe de 75 ani. Cereţi catalog dela

B . D E N E S , s p e c ,  d e  m o to a r e
Budapesta V., Lipót körút 15.

(89) 1 9 - 1 9

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ
de noroc! .

Câştigurile 
le garan

tează statul.

I n v ita r e  l a  p a r t ic ip a r e a
Ş an se lor  de câ ştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  m ii. 8 4 1 ,4 7 6  M ărci
cu siguranţă trebue câştigate 1

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

SUT- M ărci 6 0 0 ,0 0 0
anume:

Mărci 5 6 0 ,0 0 0  
„ 5 5 0 ,0 0 0
„ 5 4 0 ,0 0 0
„ 5 3 0 ,0 0 0
, 5 2 0 ,0 0 0
„ 5 1 5 ,0 0 0
„ 5 1 0 ,0 0 0
„ 3 0 5  OOO
„ 3 0 3 ,0 0 0
„ 3 0 2 ,0 0 0

Câşt. principale ă 
Mărci 3 0 0 ,0 0 0  

„ 2 0 0 ,0 0 0  
„ 1 0 0 ,0 0 0  
„ 6 0 ,0 0 0  
,  5 0 ,0 0 0
„ 4 5 ,0 0 0
„ 4 0 ,0 0 0
„ 3 0 .0 0 0
„ 2 0 ,0 0 0
„ 1 5 ,0 0 0
„ 1 0 ,0 0 0

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:
Los întreg J umăt. de ios Sfert de ios
M.6(K7) M. 3 (K3-50) M. 1-50 (K 1 75)

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

1 8  N oem vrie .
S a m u e l  H e c k s c h e r  s e n r .

Cassă de bancă în Hamburg 36.
.............................. A  se rupe aci. .............................

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
__Cassă de bancă, Hamburg 36.______

Trimiteţi-mi fun los întreg k M. 6'— (K 7'—) 
„dejum.âM . 3’— (K 3-50) 

(un sfert de los ă M. 1-50 (K 1-75)
Adresa:

Suma o primiţi alăturat' 
Prin mandat postai 
Ridicaţi-o prin ramburs

Ce nu corespunde a 
se şterge.

(409) 7 -1 4

D e  a r â n d a t
dela I Ianuarie 1911 eventual de vânzare este 
fosta proprietate de 7 Jag. catest. a de- 
funotu-ui loan Popa situată larg i parcul 
oraşului Mediaş, formând un trup. rom- 
pusă din vie, grădină de pomi fructiferi şi 
parc, apoi vili» dm 4 camere, bucătărie şi 
grajd, şopron, pivniţă, et >. (433) 3-10

A se adiesa direct Domnului

V ic t o r  R o m a n
Str. Romană 187. Bucureşti.9

* r r f T T'WW P ’f  f T M f T M  M  P T f f  W Ş Ş

Noi primim:
Prelucrarea unei matraţe cor. 5 ‘—  
Prelucrarea unui divan . „ 10 —

H o r g e r  é t K e p p
atelier de tapiserie

Str. Urezului 27, vis-â-vis de Măn. Ursulineler. 
(414) 6—10

Dela Librăria arhidiecezană se
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30  bani.

i  i
d e  s c r iso r i  d e  m u lţu m ită !î

UPexrtr-u. c o r .  3 - 5 0  
itrimit 1 minunat orologiu ve- 
Sritabil argint Gloria Anker- 
iRem., merge exact 36 ore, cu 
' cutie frumos gravată, cu lanţ 
^frumos argintat sau aurit, pen
tru numai cor. 3-50. Mai de

parte ofer 1 orologiu veritabil au rit cu 14 
carate aur, pentru 36 ore Anker-Remont. cias 
de şviţere prima cu lanţ aurit cor. 5 —. Trei 
ani garanţie în scris pentru fiecare orologiu. 
Trimite prin ramburs

S -  K O I I A I T B
I Casă pentru export de oroloage de şviţera

Krakau Nr. 137.
Peijtru cele neconvenabile se retournează banii. 

(374) 8 -1 0

I n  1 0 0  a n i
se iveşte numai odată ocaziunna de-a putea cumpăra ie ft in  
şi bine, pom i şi alte p la n te , p en tru  şco li «le pom ărit.
Să nu scape deci nimenea această ocazie favorabilă, ci să co
mande imediat ce-i e de lipsă după consemnarea de mai jos, 

valabil cât timp depositul va ajunge

Pomi
Tufe de decorat 
Conifere 
Plante sălbatice

din curăţiri totale a pă
mântului cu p reţu r i «le 
tot re«luse.

Fr. CASPARI & COMP. Scoale de pomărit
(379) 8 -3 2  Mediaş, Transilvania.

O a /ta .lo g ' l a  c e r e r e  g 'r a tio .it  I

A ieşit de sub tipar şi se află de vânzare:

„Calendarul Naţional“ pe 1911.
E fără păreche între Calendarele române dela noi! Prin mulţimea chipurilor 

sale minunate, şi cari nu se pot găsi nicăiri aiurea, „Calendarul Naţional“ de pe 1911 
e cel mai frumos şi mai interesant între toate Calendarele româneşti! Iată câteva lu
cruri ce se găsesc în el:

V ederea  o r a ş u lu i D a v o s , din care marele Vasile de Stroescu a trimis în 
anul acesta o jumătate de milion coroane ca dar pentru ajutorarea culturei române 
în Ardeal şi Ungaria!

C asa  în  c a re  a  lo c u it V. S troescu  în  D a v o s , şi din cari a trimis minu
natele sale daruri! E un palat măreţ cu 5 rânduri, care e sfinţit şi ajuns pentru noi 
istoric, prin darurile ce din acel palat s’au revărsat spre noi.

S c r iso a re a  d lu i  V. S troescu  c ă tră  „ IÂ b erta tea (i când redacţia l-a rugat 
să-i dee fotografiile. Iusaşi scrisoarea e fotografată şi aşa e dată în Calendar, că fie
cine vede slova lui Stroescu, scrisoarea mânii lui însăşi! — Şi alte vederi din Davos.

Apoi vederea hotelului „Palace Hotel" din Montreux, la marginea lacului de 
Geneva, în Elveţia, loc minunat la care s’a dus marele nostru binefăcător după ce a 
plecat din Davos.

Dela Montreux dsa a mers la Baden-Baden, în Germania şi din Baden-Baden 
şi-a luat foarte frumoase fotografii (chipuri) ale bisericii româneşti din acel oraş de 
departe a lumii streine! E o biserică scumpă zidită de fostul Domn al Moldovei Mi- 
halachi-Vodă Sturza de pe la 1844—45. Mulţi Români nici n’au mai auzit de ea, de- 
cum s’o fi văzut!

Dl Stroescu a avut marea bunătate a descrie însuşi pe sama „Calendarului 
Naţional“ al nostru acea biserică şi a ne trimite atât chipul ei din afară, cât şi chi
pul măreţ al iconostasului şi al uuei statue (monument) din lăuntrul ei. In „Calen
darul Naţional“ pe 1911 cetitorii află descrierea făcută de însuşi dl Stroescu, a ace
stei foarte frumoase biserici româneşti din depărtatul oraş nemţesc.

In acela? Calendar cetitorii află fotografiile dlui Vasile de Stroescu aşa cum 
era el la vârsta de 32 ani (chip pănă acum ne-dat de nici o foaie dela noi!), apoi 
cum era la 40 ani şi cum la 48 ani.

Tot aci chipul inginerului A u re l V la ieu  cel de care atâta se mândreşte azi 
neamul românesc; chipul m a ş in e i  lu i  d e  s b u ra t, chipul lui în sb o r p e  su s, când 
abia se vede cât o pasere, şi apoi: chipul c a se i p ă r in te ş t i  aluiVlaicu; chipul curţii 
părinţilor lui, cu tatăl, mama, fratele Ion (cel cu care Aurel a trântit „comitetul* prin 
curent electric în curtea lor), sora lui, toată cinstita familie Viaicu stând pe prispă 
înaintea casei şi înaintea porţii, — chipuri cari iară nu le-a mai arătat nimenea şi nu 
se pot găsi aiurea, fiind ele fotografate anume pentru „Calendarul naţional“ !

Tot acest Calendar aduce:
C h ip u l c â n d  S te fa n -ce l-m a re  ară cu Polonii prinşi în jug locul unde i-a 

bătut îu Codrul-Cosminului, făcând o poiană nouă în mijloc de codru, botezată de 
atunci t D u m b ra v a -J îo ş ie a.

Chipul când ca p u l lu i  B a th o r i  Principele Ardealului bătut de Mihai-Vitea- 
zul, e adus de Săcui înaintea lui Mihai pe tipsie!

— şi alte multe chipuri şi cetiri foarte interesante naţionale, aduce „C alen
d a r u l  N a ţ io n a l ‘ p e  1911 .

Preţul lui 4 0  f i le r i l  — Ceice cumpără dela 10 exemplare în sus, capătă după 
fiecare 10 exemplare plătite deplin. 2 (două) pe de-asupra, gratis. La cumpărări mai 
mari, rabat extra.

A se trimite banii la: A d m in is tr a ţ ia  „ L ib e r ta t e a “
(422) 2—3 \ n  O ră  ş t ie (Szászváros).

= Fără bani nu să trimit Calendarele nimănui. -I
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( De inspectori şcolari de, stat recoman<
( dat şi în m ai mult ca i

W O ,0 0 0  d e  e x e m p la r e
întrebuinţat? este

tioos-Boldiş
abecedar
maghiar

p r e ţu l  4 0  JÜ. H şeasea ediţiune, în 
anul 1908 apărută şi aprobată.

cu aceasta şi cu „ H  d o u a  c a r t e “  
(a 3-a edit. J9W) p r e ţu l  4 0  f i i  ş ’a 
dat pretutindenea uşor şi cu m u lt  
p r o g r e s  in s tr u c ţiu n e  în  lim b a  
m a g h ia ra . oj

Exemplare pentru înnăţători şi cata
loage despre cărţi române pentru ŞCOlile 
poporale ji m edii din edlpunea lui Zeidnee 
stau gratis la disposiţiune.

t t . Z E W H E ' M ,

C ărţi n o u ă .»
Barcianu, Dicţionar román-ger

mán, ed. IV a, legat cor. 7 60,
b r o ş a t .....................................6 —

Carîyle, Eroii . . . . . .  2-—
Datier, Gerbaia Baumgarten . 3:50
Etting jr, Sfaturi cătră mame . l ’SO
Emiaesiu, Articole politice . . —'80
Gkibu, Der moderne Utraquis

mus oder Die Zweisprachigkeit 
in der Volksschule . . . .  2*—

Ghibu, O călătorie prin Alsacia-
Lorena, Ţara şi şcolile e i . . —’75

Ghibu, Ziaristica bisericească la
Români . . . . . .  r . 2*—

Heyse, P rison ierii.....................—'30
Locke, Câte-va idei asupra edu-

caţiunii......................... . . . 1'—
Martig, Psichologie pedagogică . 3'50
Matthias, Pedagogie practică . 2‘50
Pestalozz5, Leonard şi Gertrudo 3'50
Popu, Conceptul juridic de uaţi-

une-naţionalitate în Ungaria . 2‘—
Ufer, Introducere în pedagogia

lui H e r b a r t .......................... 1‘—
Se pot comanda dela:

Librăria arhidiecezană, Sibiiu.
f ff  f n u T T M  M M M  f f f T  H T T P

g
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V i n d e c ă  b e ţ i a ,  i m
înainte  de  ce beţivul v a tă m ă  legea.

Scapă-I înainte de ce alcoholul îi ruinează sănătatea, pofta de muncă şi averea,
— .. sau înainte de ce moartea face imposibilă scăparea. ~

A lc o liu u l e un surogat pentru alcohol şi ajută, ca beutorul să se 
scârbească de beuturi alcoholice.

A lc o l iu u l  e cu totul u e s tr ic ă c io s  şi ajută atât de intensiv, încât 
şi marii beutori nici cind nu recad.

A lc o l iu u l  e cea mai nouă invenţie a ştiiuţei în direcţia aceasta şi 
acelaş a scăpat mii de oameni din lipsă, mizerie şi ruină.

A lc o l iu u l  e un preparat uşor de descompus, care de ex. femeia îl 
poate pune în dejunul bărbatului său, fără ca el să observe ceva. In cele 
mai multe cazuri respectivul nici nu înţelege, de ee nu mai poate suporta 
spirtul, ci crede că beutura prea multă e cauza acesteia, tocmai cum anu
mite mâncări le urăşti, dacă le-ai gustat prea mult.

A lc o l iu u l  să-l de-a fiecare tată fiului său, studentului, înainte de ce 
cade la examen, şi dacă nu e aplicat spre beutură, totuşi alcoholul îi strică 
creierul. Iu general toţi cari n’an destulă putere de voinţă de a se reţinea 
dela beuturi alcoholice, să ia o doză de Alcolin. Acelaşi e cu totul nestri- 
căcios. Respectivul îşi conservă sănătatea şi cruţă mulţi bani, cari altcum 
îi cheltueşte pe vin, bere, rachiu sau liquer. (387) 9—10
Preparatul Alcolin costă IO cor . şi se trimite după solvire anticipativă sau

prin ramburs numai prin:

Alcolin Institut, Copenhaga 1877 Danemarca.
Epistolele sunt a se franca cu 25 b., cartele poştale cu 10 bani.

O v a i  ! La tusa, răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„ P a s t i l e le  d e  p ie p t  a ie  lu i E g g e r “

Trăiască!

au gust bun, şi nu infiuinţează asupra a- 
petitului.

Un carton 1 coroană şi 2 coroane.,
Carton de probă 50 bani

Deposit geueral şi de expedare:

acett’f t Â I  F a r m a c ia  „ K e i e l . s , , < » Ü M t M ,
Budapesta, VI., Vác/.i körút 17. EG&ER urau scasat renede!

Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritiua, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Priessel, Au- 
(367) 7—26 gust Teutsch; in Sebeş la: Wilhelm Lederhitger, Ludwig Binder, farmacii.
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Unde se pot procura

V
croite cn clic ci lucrate Mae? finnai la

I O Ä I  P I T B A S C I T
*

maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 46-52
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f.y  Nu întârziaţi
a lua parte la a 27 a loterie de clasă 
ces. ungară ce se începe cu clasa I.

C o l e c t u r a  p r i n c i p a l a

JU L IU S  FR IE D E  &

i. **$>' ' i jp ; • ■

Lucrul bun nu trebue lăudat!
Tot natul cunoaşte din anii tre
cuţi cel mai frumos, cel mai bogat 
şi prin urmare cel mai răspândit 
calendar românesc dela noi care e

»  C 1 L E I D 1 B I L
POPORULUI ROMAN
DIN BUDAPESTA.

APARE SAPTAMANA VIITOARE CU UN 
CUPRINS CARE VA ÎNTRECE TOATE 
•  •  •  •  AŞTEPTĂRILE. •  •  •  O

Nainte de a cumpăra calendare: 
Faceţi asemănare între toate ca-j ____________________

lendarele româneşti şi apoi cum
păraţi, ca să nu Vă înşelaţ i !

(442) 1 - 1 0

S I B I I U
S t r .  C i s n ă d i  e i  ±

B B A Ş O U  
S t r .  Iv Z E ă rră stir ii 3 3 :>5

recomandă pentru c la s a  I .  a cărei tragere va avea loc in
1 7  şi 1 8  ISToemvrie

I
________ yg los original___________y4 los y8 los */t los
cu preţul oficios de c o p . 1*50  Î5*— 1 2 ’—

Fiecare comandă se execută imediat, însă numai 
contra trimiterii banilor înainte sau prin ramburs.

Checuri poştale şi planuri de joc se 
pun la dorinţă franco la dispoziţie.

(417) 3-4
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= Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896,

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONITJ NOVOTNY
Im T im işoara-F ab rlc

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ee clopotele sunt bitute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de erspare, Cu deosebire sunt re
comandata • (278) 6 -52

C l o p o t e l e  g ă u r i t e
o invenţiune proprie şi premiată în mal multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S,  au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi su vibrare mai voluminoaiă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că im clopot patentat de 327 kg., este egal 
In ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- ér* 
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi ou adjustare de fer bătut, ea şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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